
Slin il««  i/laian* \  gotovini. IZHAJA N SAK TOREK, ČETRTEK IN SOBOTO. (Jena posamezni številki Dia 150.

TRGOVSKI UST
Č a s o p i s  z a  t r g o v i n o ,  i n d u s t r i j o  i n  o b r t .

U redništvo in upravništvo je v Ljubljani v Sim on G regorčičevi ulici. 
Dopisi se ne vračajo. — Štev. pri čekovnem  zavodu v Ljubljani 11.953.

Naročnina za ozem lje SHS: letno 180 Din, za '/2  leta 90 Din, za '/4 leta 45 Din, 
m esečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se  v Ljubljani.

LETO IX. Telefon št. 552. LJUBLJANA, dne 15. junija 1926. Telefon št. 552. ŠTEV. 68.

Zbor Centrale industrijskih korporacij v Beogradu.
V soboto dne 12. t. m. se  je  vršilo 

v Beogradu zborovanje predstavnikov 
celokupne industrije naše države, na 
katerem so  s e  ob prisotnosti zastop
nikov vlade obravnavala jako važna 
gospodarska vprašanja. Slovensko in
dustrijo sta na  tem zborovanju zasto
pala podpredsednik Centrale g. dr. 
W indischer in tajnik Zveze liindu- 
strijcev g. ing. šuklje.

Zborovanje je vodil predsednik Cen
tra le  g. Bajloni, ki je uvodoma pozdra
vil fnavzoče in nato takoj prešel na p r 
vo točko dnevnega reda: Položaj indu
strije v letu 1926. in njene potrebe. 
Prvi je k tej. točki govoril g. Alexlan- 
der, predsednik Zveze industrijcev v 
Zagrebu, ki je očrtal težak položaj na
še industrije z argum enti, katere je na
vajal tudi na glavni skupščini Zveze 
industrijcev v Zagrebu, koje smo pred 
kratkim  priobčili. Za njim je govoril 
g. ing. Šuklje o razm erah v Sloveniji. 
Kritičen položaj dokazuje izdatno zni
žanje premogovne produkcije. V naj
težjem  položaju se nahaja lesna in
dustrija. Industrija  elektrodov je  p ri
siljena ustaviti delo, industrija za obu
tev posluje vsled preslabe carinske 
zaščite pod najtežjimi pogoji. Z veliki
mi težavami se bore tudi ostale indu
strijske panoge v Sloveniji, ki izrab
ljajo povprečno samo 50% svoje kapa
citete. Ta pojav je za Slovenijo tem 
opasnejši, ker je izdaten del njenega 
prebivalstva odvisen od udejstvovanja
v industriji. Poročilo g. ing. Šukljeja 
je z zanimivimi podatki popolnil g. dr. 
W indischer, k i je posebno povdarjal, 
da povzročajo krizo na eni strani 
zmanjšan konzum, na drugi strani pa 
visoke obresti in prekom erni davki, 
ka r vse vpliva na konkurenčno zmož
nost v inozemstvu. V poštev prihaja

tudi valutna nesigurnost v državah, 
na katere je usm erjen izvoz posamez
nih industrijskih panog. Smatra, da je 
zadnji čas, da centralni zbor alarm ira 
vse odločilne faktorje, naj pomagajo, 
ako hočejo rešiti domačo industrijo. 
Krizo položaja industrijskih podjetij 
je treba posebno podčrtavati, njena 
aktuelnost očividno še dovoljno pro
dira v našo javnost.

Za zastopniki iz Slovenije so očrta
li položaj industrije predstavniki indu
strijskih korporacij iz Bosne, Vojvodi
ne, Srbije in drugih delov naše kralje
vine. Posebno pozornost je vzbudil go
vor g. Bauerja iz Zagreba, ki je rep li
ciral na debato o gospodarski krizi v 
Narodni skupščini. Kriza industrije je 
akutna, a diskusija v skupščini je na
pravila na predstavnike industrije 
mučen utis, ker ni ne eden vladnih 
zastopnikov omenjal težav domače in
dustrije.

Koncem debate je predsednik Baj
loni reasum iral izvajanja posameznih 
govornikov in navajal, da njihovi go
vori jasno dokazujejo, da  se nahaja 
naša domača industrija v krizi in da 
je zadnji čas, da se ji pomaga.

Porodilo o predlogu zakona o ne
posrednih davkih je podal tajnik Cen
trale  g. dr. Gregorič. O njegovem po
ročilu, katero  priobčino v daljšem iz
vlečku, se je razvila daljša debata, v 
katero je posegel poleg predstavnikov 
industrije tudi zastopnik m inistra fi
nanc in obljubil v imenu ministrstva, 
da bo upošteval želje industrijcev.

Nadaljno poročilo o prometnih 
vprašanjih je podal tajnik Centrale 
g. Miličevič, n ak ar se je zbor p rek i
nil in nadaljeval v nedeljo, 13. t. m.

Poročilo o nadaljnem  poteku Zbora 
priobčimo v prihodnji številki.

Za ukinitev izdajanja omejenih stavbnih koncesij.
(Nujni predlog zborn. člana g. Jakoba Zadravca na zbornični plenarni seji

dne 11. junija 1926).

Z naredbo m inistrstva trgovine in 
industrije, objavljeno v Uradnem  listu 
•L dne 31. marca 1926, št. 30, je bila 
razveljavljena uredba bivše deželne 
vlade za Slovenijo v Ljubljani z dne 
31. decem bra 1920, št. 22. Ur. 1. 1921, 
s katero je bilo ukinjeno izdajanje 
omejenih zidarskih in tesarskih kon
cesij v okolišu ljubljanske in m ari
borski oblasti. Te omejene stavbne 
koncesije se bodo zato zopet mogle 
izdajati pod pogojem krajevne potre
be v onih krajih  ljubljanske in m ari
borske oblasti, ki svoječasno niso p ri
padali Štajerski. Ukinitev te uredbe 
in zopetna uvedba podeljevanja ome
jenih stavbenih koncesij se je izvršila 
kljub tem u, da so se izrekle proti temu 
vse v poštev prihajajoče gospodarske 
.organizacije, predvsem  zadruge zi
darskih mojstrov, tesarskih  mojstrov 
in stavbenikov, Zveza industrijcev, 
Udruženje jugoslovanskih inženjerjev 
te r  priznani strokovnjaki stavbne stro
ke  in kljub temu, da je zbornica na 
Podlagi sklepa obrtnega odseka zavze
la odločno odklonilno stališče te r  z 
nepobitnimi statističnimi podatki do
kazala, da krajevne potrebe za take 
koncešijonarje ni, da nasprotno vlada 
velika stavbena brezposelnost in da je 
računati z občutno nadprodukcijo do
cela usposobljenega, na Tehniški 
srednji šoli in na Tehniški visoki šoli 
izšolanega naraščaja. ^

Ministrstvo trgovine in industrije

| se na vsa ta  dejstva ni oziralo. Posle
dice pravkar izdane njegove uredbe 
se že kažejo. V teku nekaj tednov je 
bilo vloženih okrog 25 prošenj za 
omejene zidarske in tesarske koncesi
je in to uprav iz krajev, ki so v stavb
nem  pogledu najbolj zanem arjeni, 
k jer je že sedaj daleko preveliko šte
vilo tesarskih  in zidarskih mojstrov, 
da še ti tožijo o preobčutni brezposel
nosti. Korak m inistrstva strokovnega 
povzdiga stavbnega obrta ne pospe
šuje, temveč brez vsake potrebe ogro
ža njegov napredek , odvzema vsako 
voljo in veselje naraščaja do boljše 
strokovne izobrazbe te r  odvzema mož
nost ekzistence uprav usposobljenej- 
šim stavbenim obrtnikom, k e r jim vz
gaja nadštevilno neusposobljeno kon
kurenco.

Na podlagi sklepa današnje seje 
obrtnega odseka se usojam sestaviti 
plenum u predlog, da zbornica napra
vi na velika župana in na m inistra t r 
govine in industrije ponovno predstav- 
ko, v kateri zahteva:

1. Da se izdajanje omejenih stavb
nih koncesij v ljubljanski in m aribor
ski oblasti zopet ukine;

2. da se dotlej, dokler se to ne zgo
di, omejene koncesije na podlagi se
danjih predpisov ne izdajajo, ke r za

l i j e  ni krajevne potrebe.
Predlog je plenum zbornice soglas

no sprejel.

Tajniško poročilo o delovanju Zbornice za trgovino,
obrt in industrijo

v dobi od 20. aprila do 10. junija 1926. (Konec.)

Po sprejetju zakona o Obrtni banki 
je postalo vprašanje njenega čim
prejšnjega aktiviranja zelo aktualno.
V to svrho je sklicala obrtniška zbor
nica v Beogtadu dne 25. aprila anketo, 
na kateri se je razpravljalo o definitiv
ni sestavi pravil Obrtne banke. Spre
jeti načrt je bil predložen m inistrstvu 
trgovine in industrije v odobritev, a 
do danes še ni odobren. Pogoji za pod
pisovanje akcij so razmeroma ugodni 
te r je zato želeti, da bi se slovenski 
obrtniški krogi odzvali podpisu delnic 
v čimvečjem številu te r  na ta način 
dokum entirali svoj interes na tem za
vodu in praktično dokazali potrebo 
po osnovanju podružnice v Ljubljani.

V sredini javnega interesa in po
sebno pa pažnje gospodarskih krogov 
je sedaj vprašanje izenačenje davkov. 
Zakon o direktnih davkih, glede kate
rega je bila tudi naša zbornica pozva
na, (la predloži finančnemu m inistr
stvu svoje pripom be in predloge, se 
nahaja p red  narodno skupščino in že
leti je le, da se ta  prepotrebna refor
ma čimpreje izvede in napravi s tem 
sedanji neenaki davčni obrem enitvi 
definitivni konec. O stalisču zbornice 
napram predloženem u načrtu bo po
dano pod točko 5. dnevnega reda po
drobno poročilo.

Nadalje se nahajajo pred skupščino 
tudi načrt zakona o valorizaciji bilanč
ne vrednosti pri industrijskih družbah 
in načrt zakona o hipotekarnih zastav

nih listih in komunalnih obveznicah, 
ki sta za gospodarske kroge velike 
važnosti. Zbornični predlogi glede p r
vega žal niso bili v željenem obsegu 
vpoštevani, dočim glede drugega zbor
nica ni dobila prilike, da se z določ
bami upozna in o njih poda svoje miš
ljenje.

Med važnejšimi podrobnimi finanč
nimi akcijami zbornice je omeniti in
tervencijo v zadevi pobijanja žigovine 
za trošarinske plombe pri uvozu tro- 
šarinskih predmetov, dalje v zadevi 
prodaje alkoholnih pijač v zaprtih 
steklenicah po trgovinah z mešanim 
blagom, glede uvoznine v Ljubljani, 
glede upoštevanja poslovnih izgub pri 
odmeri posebne pridobnine in opro
stitve prom eta trošarinskih predmetov 
med grosisti in detajlisti od obvezno
sti prijave in končno glede oprostitve 
državnih dobav od plačanja mestne 
trošarine v Beogradu.

V socijalno-političnem oziru je ime
la zbornična akcija za revizijo razvr
stitve lesno industrijskih obratov v 
nevarnostne razrede zadovoljiv uspeh. 
Tozadevno gradivo je po obvestilu 
Osrednjega urada v Zagrebu zbrano 
ter je izprememba klasifikacije po 
nevarnostnih razredih za gozdno in 
lesno stroko sklenjena. Pričakuje- 
jemo, da se bodo z izvedbo tega skle
pa znižali nezgodno zavarovalni p ri
spevki za gozdarske obrate za ca 30 
odstotkov za žage pa za ca 19 odstot-

Glbanje cen v veletrgovini.
Beograjski »Privredni pregled« p ri

občuje o gibanju cen v veletrgovini za
mesec maj t. 1. sledeče poročilo:

> n  a,
povpr. 1913
povpr. 1925 
januar 1926 
febr. 1926 
marec 1926 
april 1926 
maj 1926
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1447116391306
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.863 1828 1596
1366 1758 1556 
1359|17181592 
1368 1705 15.98 
1371 1684 1542

Celotni indeks se je v maju napram  
prejšnjem u mesecu znižal za 51 točk 
ali za 3.3%. Posamezne skupine so se 
tako-le gibale: Skupina poljedelskih 
produktov se je podražila za 27 točk 
ali za 2%  .V tej skupini so se podražile 
cene za pšenico, koruzo in moko vsled 
pevoljmejše konjunkture v inozem
stvu. Skupina živine in živalskih pro
duktov se je pocenila za 6 točk, izpre
memba je tore neznatna. Pocenitev se 
opaža v 'tej skupini za živino vsled jač- 
je produkcije. Največjo izpremembo 
izkazuje skupina sadja in sadnih iz
delkov. Pocenile so se suhe slive žga
nje in  vino vsled povoljnih izgledov 
za novo letino. Pocenitev izkazuje 142 
točk ali 9% . Skupina stavbenega ma- 
terija la  se je pocenila za 141 točk ali 
za 7 in pol odstotka. V tej skupini se 
je pocenila opeka, apno in cement 
vsled slabe konjunkture in pom anjka
nja denarja. S fbpina kolonijalnega 
blaga se nekoliko draži. Ojačile so se 
v tej skupini cene kave in sladkorja, 
slabše pa so za riž. Skupina industrij
skih produktov se je pocenila za 21 
točk ali za 1 in pol odstotka.

Indeksna števrilka v tem mesecu je 
dosegla najvišjo številko v zadnjih 
treh letih. Napram zlati pariteti bi zna

šalo razm erje med predvojnimi cena
mi in cenami v m aju 100 : 140.

V tem mesecu se je izvoz povoljno 
razvijal, kar se je opažalo tudi na de
viznem tržišču, ke r je bil dotok deviz 
živahnejši. To je ojačilo položaj di
narja.

Uvoz je še vedno dosti slab, k e r  je 
potrošnja v državi slaba.

NAS UVOZ V I. ČETRTLETJU 192«.
V prvem četrtletju 1926 je naša drža

va uvozila /.a 1.842,971.808 Din blaga iz 
drugih držav. Največ blaga smo uvozili 
iz Avstrije, Češkoslovaške, Italije in 
Nemčije. Uvoz iz teh držav 66.84%, to je 
približno dve tretjini celokupnega izvo
za. Uvozili smo blaga iz Avstrije za 376 
milj. (20.45%), iz Češkoslovaške za 353 
milj. (19.18%) iz Italije za 272 milijonov 
(14.78%) in iz Nemčije za 229 milijonov 
(12.43%). Izmed ostalih držav smo naj
več iz Anglije za 121 milj. (6.57%), iz 
Amerike za 80 milj. (4.35%), iz Francije 
za 74 milj. (4.05%), iz Ogrske za 66 milj. 
(3.61%), iz Rumunije za 4fl milj. (2.67 
odst.) iz Grškega za 44 milj. (2.39%), iz 
Brazilije za 43 milj (2.38%) iz Belgije 
za 21 milj. (1.17%), iz Angleške Indije 
za 19 milj. (1.06%), iz Švice za 19 milj. 
(1.05%), iz Holandske za 19 milj. (1.04 
odst.) in iz Poljske za 18 milj. (1.02%). 
Iz vseh ostalih držav nismo uvozili niti 
polna 2 odstotka celokupnega uvoza. Bla
go v vrednosti preko enega milijona d i
narjev smo uvozili že iz Argentinije, Ka
nade, Španije, Norveške, Tunisa, Hol. 
Indije, Švedske, Bolgarske, Portugalske, 
Avstralije in iz Ceylona.

KREDIT ZA IZVOZNICARJE.
Udruženje rzvozničarjev je obveščeno, 

da prične uprava Narodne banke te dni 
sprejemati prošnje za podeljevanje se
zonskih kreditov. Udruženje je obvestilo
o tem s posebno okrožnico vse člane. Pri 
Narodni banki je posredovalo, da se kre
diti po možnosti zvišajo.



Stran 2. TRGOVSKI LIST, 15. junija  1926.
■ i i n i H T i i r  i iig ii — ii r n r ra i— rrr  n w  mi im im  ir m r  v  ■ - r  - -> -n n r-T -i-m  r  t  R

Štev. 68.

kov in razbrem enili s tem najvužnej-« 
šo panogo našega gospodarstva.

Nadalje je omeniti naredbo m inistra 
za socijalno politiko, s katero  se s 1. 
julijem izpreminjajo določbe o pokoj
ninskem  zavarovanju in ustvarja ne
ke vrste prehod za definitivno revizi
jo in ureditev pokojninskega zavaro
vanja.

Na poziv m inistrstva pravde je zbor
nica prired ila  anketo o načrtu novega 
meničnega in  čekovnega zakona, na 
kateri se je obravnavalo vprašanje 
uvedbe surogatnega protesta pri me
nicah, glede zastavnih in retencijskih 
pravic, glede menične sposobnosti 
kmečkega ljudstva in množenih žensk, 
glede označbe plačilnega k raja  na če
ku, o dolgosti rokov in drugih važnih 
določbah zakonskega načrta. Za
ključke ankete je zbornica predložila 
m inistrstvu pravde, da jih upošteva 
pri končni redakciji načrtov.

Na iniciativo trgovcev s semeni je 
zbornica p rired ila  dve konferenci te r 
predložfila zaključke m inistrstvu t r 
govine in industrije s prošnjo, da se 
jih pri izdelavi zakona o prom etu s 
semeni kulturnih  rastlin in gnojil 
upošteva.

Med obrtnimi zadevami se je obrav
navalo 40 dispenznih in koncesijskih 
prošenj te r oddalo 15 načelnih obrtno- 
pravnih izjav. Te izjave se nanašajo 
med drugim  na vprašanje obsega obrt
nih pravic cem entarjev, nabiranja na
ročil na krojaška dela, zadružnega 
včlanjenja voznih ličarjev, izdelovanja 
keksov po pekih, vprašanja upraviče
nosti mizarjev do polaganja ladijskih 
podov, izvrševanja tapetniških del s 
strani podeželskih sedlarjev, poostri
tve usposobljenostnega dokaza za 
dam sko krojaštvo ter preureditev  raz
nih zadružnih organizacij glede na 
stroke in na krajevna področja.

Ob priliki nadzorovanja trgovskih 
šol je zbornica iznesla inšpektorju 
ministrstva trgovine in industrije želje 
in zahteve gospodarskih krogov glede 
strokovnega šolstva te r  prejela  zago
tovilo, da bo m inistrstvo v bodoče pri 
sestavi tozadevnih proračunov posve
čalo dotaciji strokovnih šol posebno 
pažnjo.

Nadalje je zbornica prired ila  anketo 
za preureditev  učnega načrta za mi
zarsko mojstrsko šolo na Tehnični 
srednji šoli v Ljubljani, posredovala 
za nam estitev frekventantov višje 
stavbene šole v stavbenih podjetjih za 
počitniško prakso in posredovala pri 
m inistrstvu trgovine glede uporabe 
fonda za podpiranje strokovne in obrt- 
ng literature.
1 Za sestavo volilnih imenikov je 
zbornica izvršila obširno prelustraci- 
jo obrtnega in davčnega katastra, da 
še vpoštevajo vse nastale izpremembe, 
katerih  obrtne oblasti zbornici še niso 
prijavile.

Vlog je sprejela zbornica v dobi od 
20. aprila do 10. junija t. 1. 2.635 in 
razposlala 3.073 dopisov. Med drugi
mi je izdala zbornica 205 uvoznih po
trd il, 3 potrdila o protokolaciji, 188 
izvoznih spričeval, 30 potrdil o do
bavni sposobnosti in 40 raznih potrdil.

Vršili sta se dve seji predsedstvene- 
ga odseka in po ena seja finančnega, 
industrijskega, trgovskega in obrtne
ga odseka.

NOVA VALUTNA NAREDBA V 
ITALIJI.

Italijansko finančno ministrstvo je 
iiibliciialo kraljev odlok, ki dovoljuje 
opet trgovanje z valutami na borzah 
aaljevine. Za kupčije z valutami pa ve
jajo novi predpisi, ki dovoljujejo to 
'iipčevanje samo italijanskim bankam, 
;i imajo onega dne, ko bo odlok objav- 
jen vsaj 100 milijonov vplačane glavni- 
:e; dovoljujejo pa tudi tem bankam ku- 
mvanje in prodajanje dolgoročnih deviz, 
ie to odgovarja resničnim potrebam in- 
iustrije in trgovine, ali pa dotičnih, ki 
potujejo v inozemstvo. Potrebo bo treba 
utemeljiti in banke morajo utemeljitev 
hraniti in imeti vedno na razpolago v 
svrho kontrole s strani državnega zakla
da. Ministrstvo financ mora izdati za iz
vedbo posameznih točk tega dekreta po
seben pravilnik. Za prestopke so dolo
čene posebne kazni.

Ogrsko gospodarsko pismo.
V zadnjih mesecih so se začele hra

nilne vloge pri bankah v Budimpešti 
rapidno dvigati in banke ne vedo, ka
ko bi denar naložile. Z ozirom na 
sprem enjeni položaj se vršijo sedaj 
pogajanja in bodo banke hranilne 
obresti znižale.

V ogrskih gospodarskih krogih se 
z zmeraj večjim poudarkom  zahteva 
vpeljava eksportnokreditnega zavaro
vanja. Začela so se sedaj tozadevna 
pogajanja med budim peškim i denar
nimi zavodi in nekaterim i velikimi 
inozemskimi zavarovalnimi družbami. 
Družbe so se izjavile, da so pripravlje
ne za zavarovanje. Upajo, da se bodo 
pogajanja ugodno zaključila.

Ogrske sladkorne tovarne so v inte
resu prekom orskega eksporta najele 
na Reki velika skladišča. Takoj za 
njimi so prišli Čehi in se pogajajo se
daj tudi oni za skladišča, v svrho lažje 
konkurence z Ogri.

Ogrska m linska industrija preživlja 
težko krizo. Ugotavljajo, da je šel eks
pert m linskih izdelkov v zadnjih letih 
stalno nazaj, dočirn se je eksport žita 
dvigal. S povečanjem m linske indu
strije v m ednarodnem  m erilu se je 
položaj mlinov poslabšal; na zboljša
nje ni misliti. Kriza se je stabilizirala. 
Investirani kapital se da rešiti le s te
meljitimi sprem em bam i, in se mora 
postaviti industrija na  čisto drugo pod
lago. Sicer je pa glavnica zgubljena.

Ko n kurzi se na Ogrskem rapidno 
množijo. V prv ih  štirih  letošnjih m ese
cih je bilo 948 prisilnih poravnav in 
267 konkurzov. V zadnjem  času je šte
vilo prisilnih poravnav padlo, število 
konkurzov se je pa dvignilo. Upanja 
v boljšo bodočnost zaenkrat ni nobe
nega.

Bilanca zunanje trgovine za april je 
pasivna; prodali so blaga za 43.6 mi
lijonov v zlatih kron, kupili so ga pa 
za 6T9 milijonov zlatih kron; pasiv
nost znaša torej 18.3 milijonov. V 
prvih letošnjih š tirih  mesecih je zna
šala pasivnost 51 .9  milijonov z la tih  
kron, v isti dobi lanskega leta pa 58.6.

Finančnem u odboru Zveze narodov 
predložena spom enica obsega 85 ti
skanih stran i in vsebuje vse doseda
nje uspehe sanacije. Spomenica po
udarja, da so pod zaporo se nahajajo
či dohodki tobačnega monopola, cari
ne in sladkornega davka sedem krat 
prekoračili za to določeno vsoto in je 
bila zato zapora drugih državnih do
hodkov odveč. V obnovitvenem načr
tu se je vlada zavezala, da  bo odslo
vila 15.000 uradnikov; v resnici pa jih 
je odslovila 33.800. P ri državnih obra
tih je deficit popolnoma izginil; za 
proračunsko leto  1926/27 so vstavili že 
14 milijonov.zlatih kron previška.

Kava in zdravje.
Kaj je pravzaprav tisto, kar da kavi 

znani oživljajoči .in prijetni okus? To 
je sestavni del kafein, ki ga je odkril 
v kavi 1. 1820 nem ški kemik Runge. 
Kafeina je v kavi 1 % do 3% , kakršna 
je pač vrsta. Kafein uporabljajo danes 
v zdravilstvu v velikem  obsegu in ga 
dobivajo na različne načine. Poleg ka
feina je v kavi okoli 50% dušika, Okoli 
30% vode, celuloza, sladkorne snovi 
itd., posebno pa  še razne vrste lepo 
dišečega olja.

sti. Zgodovina nam pravi, da so diplo
mati in politiki pri čaši kave uredili 
svoje zadeve najm anj tako dobro ka
kor pri čaši katerekoli druge pijače.

Marsikdo misli, da je uživanje kave 
v večjih množinah .škodljivo. Pa ni. 
Neki znameniti dunajski zdravnik 
predpisuje pri želodčnih in prebavnih 
boleznih uživanje močne kave, brez 
pridatkov; kajti nobena kavna primes 
nim a v sebi tega, kar je najboljše, k a 
feina, ki ima poleg drugih prebavo 
pospešujočih dišečih sestavin glavno 
vlogo. Črna kava uničuje želodčno k i
slino, primesi jo pomnožujejo, črna 
kava je najbolj močno in pri tem naj
bolj nedolžno sredstvo, da zdramimo 
želodec in čreva k  delovanju. Strah, 
da bi vsled uživanja kave obolelo sr
ce ali pa ledvice, ni opravičen: kajti 
ravno pri najtežjih srčnih in ledvič
nih boleznih se dovaja kafein v kon
centrirani obliki v telo bolnikov.

Sliši se tudi, da  kava ni za nervozne 
ljudi, in jo navadno nervoznim l judem 
tudi kar najstrožje prepovedujejo. Sa
mo poskusi, pa boš videl, "da ni tako, 
in da ob uživanju tega počasnega 
strupa lahko dočakaš visoko starost. 
Ravno proti zaprtju, tki povzroča to
liko nervoznosti, je kava najuspešnej
še sredstvo. Že 1. 1846 berem o v neki 
učeni razpravi: Iz vsega, k a r  smo do- 
sedaj rekli o dietni porabi kave, sle
di samoposebi, da ta pijača ni samo' 
neškodljiva, temveč nasprotno, da 
zdravju celo koristi. Ne daj se zape
ljati od izrazov graje nekaterih  n je
nih nasprotnikov.

Bolniki, ki so jim kavo skoz leta in 
leta branili, so vsled njenega krajev
nega in splošnega delovanja čisto na 
novo oživeli. Oni dunajski zdravnik 
pravi: : Tem u enostavnemu in narav
nemu sredstvu se  imam zahvaliti za 
veliko število večinoma hitrih  in p re 
senetljivih uspehov, in sicer v sluča
jih, k jer so moji prednik i in dotični 
bolniki domnevali težko bolezen.:

TRGOVCI! Razpečavajte v svojih 
trgovinah srečke loterije Društva 
»Trgovske akademije«. Srečke do

bite pri svojem gremiju.

Iz carinske prakse.
Odločbe Državnega Sveta. — Piše 

Just Piščanec.

X X X I. Odločba državnega Sveta  
št. 44B18/25, z dne 9. februarja 1926.

Dne 2. aprila 1925 me je carinarnica 
v Ljubljani kaznovala s carinsko globo 
866.25 Din; rednim i davščinami po 
173.30 Din in takso 150 Din z motiva
cijo, da sem v konkretni deklaraciji 
prijavil med drugim  17.5 kg lakovih 
barv iz tar. post. 243, nam esto lakove 
barve s fim isom , t. p. 243, prip. 2. Kot 
dokaz za kaznenje navaja carinam ič- 
no rešen  je med drugim : t. 4. >Da se 
odbrana deklaranta, da je dao spom u 
robu, p re  prijave carinarnici za ca
rinjenje, analizirati carinskem u kemi- 
čarju G. i da mu je on kazao, da se 
carini po tar. post. 243 bez dodataka 
iz prim etbe 2, ne može uzeti u obzir, 
pošto je za konstataciju robe mero- 
davna samo zvanična analiza, a  nikako

Dobro in skrbno pripravljena čaša j ng privatna; in pod 5. Da je  carinski
\ r l  lCJ i r v o o  m \  n m r i n  i n  / t r e .  L !  J ________________  ^ d l . , l r < i  I r / v i  i  1 P  A f l O -kave je  poživljajoča,, zdravju in do

brem u počutku izredno koristna p i
jača, k i v rhu  tega dviga tek, pospešu
je prebavo in ima tudi hranilno vse
bino. M arsikakšno težko duševno ali 
telesno delo  bi brez vzpodbudljivega 
učinka kave sploh ne b ilo  mogoče. 
Tudi alkohol poživlja, a po njegovem 
užitku se pojavijo nasprotni učinki, 
k i p ri prevelikem  % uživanju ali p ri 
slabotnih osebah povzročijo trajno h i
ran je  in tudi blaznost. Vsega tega p ri 
kavi n i; z mlekom in  sladkorjem  zme
šano jo prenesejo  tudi najnežnejše 
ženske, otroci in starčki, s kruhom  za- 
uživana je kava najboljša in najprijet
nejša jed. Užitek alkohola napravi lju 
di surove, kava jih pa  zbistri in jih na
pravi živahne in vesele, b rez surovo-

biro doneo svoju odluku, koji je odo 
brio i carinski savet, da je sporna ro 
ba zaista ovakva kako su je našli an- 
gažovani carinski činovnici.

V tozadevnem rekurzu na finančne
ga m inistra sem argum entiral:

1. Rešenje carinarnice mi imputira, 
da analiza, ki sem jo dal napraviti 
predno sem predm etno robo prijavil 
v ocarinjenje, ni uradna, nam reč pri
vatna. To ne odgovarja dejstvom že 
iz razloga, ker isto rešenje izrečno po
trju je  in priznava, da je analizo iz
vršil carinik kem ičar g. G., torej 
uradna oseba in ne  privatna. Za^ to 
analizo sem obenem  plačal tarifarično 
takso. Rešena analiza se mora vsaj 
zame dosledno sm atrati za uradno.

jo je izvršil carinski kemičar, kateri 
je uradna oseba ravno tako, kakor 
drugi carinski kem ičar g. K., ki je 
izvršil drugo analizo, katero analizo 
se pa priznava za uradno ter se je na 
nje podstavi diktirala kazen.

K er sem potem takem , še p redno  
sem robo prijavil carinarnici, zahte
val uradno mnenje o tarifizaciji t«?r 
se mi je to mnenje izdalo, sem s svoje 
strani storil vse, kar mi zakon ukazu
je, da pridem  do svoje pravice; za
radi tega bi pa bilo povsem neopravi
čeno, da trpim .škodo v svojem pravu, 
ako mi je organ pristojnega oblastva, 
t. j. carinski kemičar, izdal napačno 
mnenje o tarifaciji blaga. (Gl. odloč
bo D. S. št. 7921/24 od 18. julija 1924.)

2. Iz spredaj obrazloženega je jas
no, da gre v tem predm etu za pogre
šek ali zmoto, katero je zakrivil služ
beni (zvanični) organ. Vsled te pogre
ške ni pred uradnim  pregledom bila 
državna blagajna še oškodovana, ker 
se je o priliki pregleda po drugem 
uradnem  organu prvotna napaka po
pravila, pri čemur ni pa bila državna 
kasa nikakor oškodovana, ni zato niti 
tnalo bilo povoda, da se deklarant 
kaznuje po čl. 166 car. zak., kateri 
člen izključuje vsako kazen, ako d r
žavna blagajna ni oškodovana za vsaj 
en dinar. (Gl. odločbo D. S- št. 854/24 
od 2. aprila 1924).

3. S tem, da mi je carinski kemičar 
izdal uverenje o tarifiranju predm et
ne robe, — čeprav me je o tarifiranju 
napačno obvestil — me je kot uradna 
oseba zavedel do napačne prijave. 
Odgovoren za napako je samo on in 
ne deklarant.

4. Za kaznitev po čl. 166 car. zak. 
mora postojati koristoljubiva nam era 
carinarnice in pa preiskati preti iz
rekom kazni moje obram bne naved
be, da nam reč jaz nisem mogel imeti 
kakršnekoli nam ere oškodovati d rža
vo; posebno ni carinarnica prečistila 
okolnosti, da so carinski kemičarji 
sami bili v dvomu, kako naj se p red 
m etna roba carini. Vse carinam ično 
postopanje v tem pogledu je bilo ne
popolno ter kot tako ne more tvoriti 
tem elja pravičnem u rešenju  tega 
predm eta. (Gl. odločbo D. S. št. 7426 
od 28. februarja  1923 )

Finančno ministrstvo je z odlokom 
C br. 18650, z dne 5. avgusta 1925 
gornjo pritožbo zavrnilo s sledečo mo
tivacijo:

»Sto zvaničnom analizom izvršenom 
kod ljubljanske carinarnice konstato- 
vano, da se roba ima cariniti po tar. 
br. 243 prim edba 2. Ovo je poslalo na 
m išljenje carinskom  biro-u, koji je ta- 
kodje našao, da roba ide po t. br. 243 
prim etba 2, koje je gledišče usvojio 
C arinski Savet Cbr. 8707/25 g.; nave
deno, uredno sestavljenim zapisni
kom i ostalim aktima, utvrdjeno je 
kako postajanje dela tako i krivična 
odgovornost okrivljenog. Njegova od
brana je neum esna, jer je m išljenje 
privatnih kem ičara (odn. privatno 
dato) nemaju nikakve pravne v red 
nosti.« Carinarnično rešenje se potr
juje kot pravilno in v zakonu osno
vano.

Prijavil sem tožbo na Državni Svet 
ter v njej poleg navedenih razlogov 
dalje poudarjal:

a) V svoji pritožbi na ministrstvo 
sem pod 1. in 2. dokazal, da sem pri
javo napravil na tem elju analize ca
rinsko - uradnega kemičarja g. G., ka-

| teri je zvanična in ne privatna oseba; 
da sem za to uradno analizo plačal 
predpisano takso; pri tem sem se 
skliceval tudi na analizne odločbe 
D. S. št. 7921/24 in 854/24. Izpodbijano 
rešenje pač pripoznava in potrjuje 
resničnost mojih navedb, toda iz teh  ne 
deducira logičnih posledic, da iz teh 
razlogov ne more biti krivec dek la
ran t 'm arveč samo tisti uradni organ, 
kateri je deklaran tu  izdal napačno 
mišljenje.

b) Pri deklarantu ne m ore dalje biti 
govora o zlobni nam eri, ki je glavni 
pogoj kaznenju, ke r dek laran ta  je v 
storitev zavedel carinsko - uradni, o r
gan. -

c) Ni6em oporekal pravilnosti tari-
katera ta-
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rifacija se je pa ustanovila in vpora- 
bila naknadno, pač pa zavračam opra
vičenost kaznivosti za delo, ki ga ni
sem storil, marveč me je v to zavedla 
sama carinarnica.

d) Utemeljevanje v ministrovem 
rešenju je nejasno in nelogično, ker 
ako se v njemu priznava, da mi je za 
prijavo dal navodila »carinski kemik«, 
more ta biti samo uradna oseba, — 
k a r  se zajedno ne zanika — nikakor 
pa ne more m išljenje take carin sko - 
uradne osebe biti zaeno mišljenje 
•privatnog kem ičara (odn. privatno 
dato) , kakor napačno trdi izpodbijani 
ministrov odlok. Neobjasnjena je konč
no tudi trditev v rešenju, da mišljenja 
(privatnih ali carinskih?) nimajo ni- 
kake pravne veljave.

Dr/.. Svet je z odločbo št. 44318/25 
»ni dne 9. februarja 1926 tožbo zavr
gel te r prcučivši žalbu rešenje i 
ostala akta našao, da je rešenje mi
nistrovo na zakon osnovano, a žalba 
neum esna sa razlogov u rešenju na
vedenih.«

Ali si že pridobil »Trgov
skemu listu« vsaj enega 

novega naročnika?

Trgovina.
Zastopstva za Makedonijo za razpeča

vanje, naših izdelkov išče neka trgovska 
agentura v Skoplju. Njen natančen na
slov je interesentom na razpolago v Zbor
nici za trgovino, obrt in industrijo v Ljub
ljani.

Vpisi v trgovski register. Vpisale so 
se nastopne firme: Prva celjska vinarna 
Franc Tramscheg, Celje, »Agrumia«, 
agentura in komisijska trgovina, družba 
z o. z., Ljubljana in Mako«, družba z o. 
z., Ljubljana.

Izbrisala se je nastopna firma: Pro
metno društvo, družba z o. z., Ljubljana.

Konkurzni oklic. Razglašen je k on kurz
o imovini Hugona Schmidta, trgovca v 
Celju. Prvi zbor upnikov pri okrožnem 
-odišču v Celju v sobi št. 2 dne 26. junija 
1926 ob pol devetih. Oglasitveni rok do 
dne 15. julija 1926 pri imenovanem so
dišču in o imovini Franca Čučka in An
tonije Čričkove, veleposestnikov v Ptuju, 
Frankopanska ul. 20 in o imovini firme 
Fr. Čuček & Co., industrija volne in za
bojev, Strnišče pri Ptuju. Prvi zbor up
nikov pri okrožnem sodišču v Mariboru 
v sobi št. 81 dne 10. junija 1926 ob de
betih. Oglasitveni rok do dne 16. julija 
1926.

Industrija.
Ameriško steklo. Čehi so zelo vznemir

jajo vsled am eriške konkurence v trgo
vini stekla. Steklena produkcija na Če
škem gre od lani nazaj. Glavni vzrok je 
ameriška konkurenca, ki se javlja zme
raj bolj. Ameriška steklena industrija se 
rapidno dviga, čemur se ima v prvi vrsti 
zahvaliti strojni produkciji. Prej je Ame
rika veliko kupila, sedaj pa še sama iz
važa. 3 0

Razvoj poljske industrije sladkorja.
Strokovno časopisje prinaša uradno se- 
-tavo, ki nam omogoča pregled o razvoju 
poljske sladkorne industrije v zadnjih le
tih. Za primerjanje vzamemo leto 1913. 
Tedaj se je nahajalo na prostoru sedanje 
Poljske 88 sladkornih tovarn, sedaj jih 
,ie 72. S peso obdelanega sveta je bilo te
daj 173.000 ha, letos jih je 186.000. Leta 
1913 je znašal pridelek pese 4,434.000 
ton, lani pa 80 odstotkov te množine. 
Produkcija sladkorja je znašala leta 1913
504.000 ton, lani 517.500 ton. Sladkorja 
na 1 ha obdelanega sveta je bilo leta 
1013 34.7 stotov, lani samo 29.4. Doma 
so porabili leta 1913 300.000 ton sladkor
ja, lani 253.800 ton (na osebo 10 kilo
gramov oziroma 9.4). Eksport je znašal
300.000 in 263.700 ton. Kakor vidimo, je 
samo s peso obdelani svet prekoračil 
■predvojno višino — lani za 2%, letos za 
8% —, v vsem drugem so pa sedanje 
številke manjše.

Denarstvo.
Predvojni dolgovi Rumunske Italiji.

Pogodba za definitivno sistematizacijo 
rumunskih predvojnih dolgov Italiji, ki 
/aaSajo 90 milijonov lir, je bila podpisa

na. Ti dolgovi se bodo odplačali najpreje 
v 12 in najkasneje v 26 letih po stanju 
rumunske valute.

Poštna hranilnica v maju. Promet pošt. 
hrani+nice je znašal v maju 3.448 milijo
nov 940.082.44 Din, od tega brez goto
vine 1.540,378.953.08 Din ali 44.65%.
V plači I je bilo 478.336, izplačil pa 166 
tisoč 258, skupaj 644.594 — brez goto
vine 66.462 ali 10.13 odstotkov. Novo- 
otvorjenih računov je bilo v Beogradu 54, 
v Sarajevu 15, v Ljubljani 41 in v Za
grebu ‘25, saldiranih v Beogradu 1, v Sa
rajevu 9, v Ljubljani 14 in v Zagrebu 12. 
Stanje vlog izkazuje na dan 31. maja v 
Beogradu 82,516,136.38 Din, v Sarajevu 
46,306.284.36 Din, v Ljubljani 69 milj. 
228.979.82 Din in v Zagrebu 95 milijonov 
763.212.71 Din. Skupaj 203,814.613.27 di
narjev.

Zlata valuta v Kanadi. Kanadski mi
nister financ je v parlamentu izjavil, da 
se izza 1. julija uvede v Kanadi zlata 
valuta. Parlament je uvedbo zlate va
lute odobril.

Znižanje diskonta nemške državne 
banke. Državna banka ‘v Nemčiji je zni
ža la diskont od 7 do 6 '/(•%.

Davki In takse.
Davčna okrajno oblastvo v Mariboru

razglaša: V smislu člena 204. fin. zako
na za 1. 1924/25 (štev. 140 Ur. 1.) se  ob
javlja, da je odmera davka na poslovni 
promet za leto 1926 po členu 10. zakona 
z dne 31. jan. 1922, št. 46. Ur. 1. dovrše
na. 15dnevni rok za vpogled v odmerni 
izkaz se določa za čas od 16. do vštetega 
30. junija 1926. Davčni zavezanci lahko 
vpogledajo v ta izkaz pri pristojnih davč
nih uradih, pri davčnem okr. oblastvu 
v Mariboru soba št. 75 ali pa pri ob
činskem uradu, v čigar okolišu se nahaja 
davku zavezano podjetje. Vpogled je do
voljen izključno le davčnim zavezancem 
in njihovim izkazanim pooblaščencem. 
Davkoplačevalci, ki so zavezani voditi 
knjigo opravljenega prometa odnosno 
kojih promet je presegal 1. 1925 360.000 
dinarjev, se obvestijo o morebitnem nak
nadnem predpisu davka s posebnimi 
plačilnimi nalogi. Predpis davka onih 
davčnih zavezancev, ki v 15 dneh po pre
teku roka za vpogled odmere, torej do 
vštetega 15. julija 1926, ne vlože pritož
be pri davčnem oblastvu, postane prav
no veljaven. Pritožbe je kolekovati z 20 
dinarji. Pripomni se, da imajo v zmislu 
člena 10. nav. zakona pravico pritožbe 
le oni davčni zavezanci, ki so pravočasno 
vložili prijavo o opravljenem prometu.

Obrt.
Kongres hotelirjev naše države, ki se 

je imel vršiti v nedeljo v Zagrebu, s e  je 
iz tehničnih ozirov odložil na še nedolo
čen čas. Kongres se bo vršil v Beogradu.

Nabava 8 omar za usmerjanje pisem.
Na osnovi členov 86 in 98 zakona o drž. 
računovodstvu razpisuje direkcija pošte 
in telegrafa v Ljubljani drugo pismeno 
dražbo, za dobavo 8 omar za usmerjanje 
pisem. Dražba bo dne 13. julija 1926 
ob 1. dopoldne v pisarni ekonomskega 
odseka direkcije pošte in telegrafa v 
Ljubljani, Sv. Jakoba trg štev. 2, I. nad
stropje, soba štev 42. Dražbe se sme ude
ležiti vsak, ki izpolni pogoje čl. 13, toč
ka 6, pravilnika k zak. o drž. rac. in ki 
položi 5% ali, če je inozemec, 10% jam- 
čevino najkasneje na dan dražbe do 10. 
pri pomožnem uradu direkcije. Ponudbe, 
ki morajo biti kolkovane s 100 Din in 
predložene v zapečatenem ovitku z na
pisom: »Ponudba tvrdke I. I. za dobavo 
8 omar za usmerjanje pisem«, sprejema 
določena komisija na dan dražbe do 11. 
Cene morajo biti napisane razločno v 
številkah in besedah in se  razumejo v 
dinarjih, ocarinjeno, z zavojnino in pre
voznimi stroški vred, franko skladišče 
direkcije. Pogoji in načrti se lahko vpo
gledajo vsak delavnik od 8. do 13. v eko
nomskem odseku direkcije.

Promet.
Rumunska vlada in zasebne železniške 

družbe. Prvega junija je bil podpisan 
dovogor med rum unsko vlado in lastniki 
privatnih akcij 17 rumunskiih zasebnih 
železniških družb. Na podlagi dogovora 
se je rumunska vlada zavezala, da bo da
la Peštanski ogrski komercialni banki in 
pa banki Ungaro-Italiana, ki sta zastopni
ci teh lastnikov, za nominale sto starih

kron rumunske državne rente iv nominalu 
14 švicarskih frankov. Državne rente so 
nakazane v angleških funtih, po pariteti
1 funt je ‘25.22 frankov; nesejo 5 odstot
ne obresti na leto in se  odplačujejo od
1. junija 1296 naprej v 80 polletnih obro
kih. Za zaostale dividende, od tedaj na
prej, ko je prevzela železnice rumunska 
vlada, se plača 5 odstotkov na temelju 
100 starih kron je 7 švic. frankov. Polo
vica dividendnega zneska se da v goto
vini, polovica v rumunskih državnih ren
tah. Prodajalci so jamčili, da od njih pro
dane prioritetne akcije niso b ile niti 15. 
avgusta 1916 niti pozneje last nemških 
ali bolgarskih državljanov. Dolžina želez
niške proge teh 17 družb znaša 14.000 
kilometrov.

Največji aeroplan sveta. V Friedrichs- 
hafenu ob Bodenskem jezeru gradijo 
Dornierove tovarne največji aeroplan 
sveta; naročila ga je japonska vlada in 
ga bodo takoj, ko bo zgrajen, prepeljali 
na Japonsko. Razpetost votlih kril znaša 
70 metrov; s seboj vzame aeroplan lahko 
100 oseb. V slučaju vojske bo služil s e 
veda za prevažanje bomb. Motorjev ima 
12, konjskih sil 5400.

RAZNO.
Mednarodni novinarski kongres. V Pa

rizu zboruje mednarodni novinarski kon
gres. Predsednik republike Doumergue 
je včeraj sprejel deputacijo kongresa, v 
kateri so bili zastopani tudi jugosloven- 
sk i novinarji. Kongres zlasti razmotriva 
vprašanje ustanovitve mednarodne novi
narske zveze, ki naj združi novinarske 
organizacije poedinili držav pod svojim 
okriljem. Namen zveze je zaščita stanov
skih interesov.

Borza dela v Mariboru. Od 7. do 13. 
junija je iskalo pri mariborski borzi de
la 820 moških, 696 žensk, skupaj 1516 
oseb; 714 moškim in 216 ženskam, t. j. 
630 osebam in je bilo delo ponujeno, pri 
40 moških in ‘26 ženskih, t. j. pri 66 ose
bah je borza posredovala uspešno, 7 mo
ških in ‘2 ženski, t. j. 9 oseb je odpotovalo 
in 41 oseb (moških) je bilo izbrisanih iz 

* evidence.
Ruski petrolej v Ameriko. Iz Moskve 

prihaja poročilo, da je ruski državni sin
dikat nafte 31. maja prodal ameriški 
družbi Vacuum Oil Co 125.000 ton pe
troleja. To je že drugi nakup te družbe 
tekom tekočega leta; prvo partijo v v i
šini 75.000 ton so kupili Amerikanci v 
marcu. Mi smo že opetovano pisali, ka
ko se uveljavlja ruska nafta zmeraj bolj, 
po vsem svetu.

Stroji za eksploatacijo gozdov. Katalog 
specialnih strojev za eksploatacijo go
zdov (za žaganje, sekanje dreves) večje 
češke tvrdke je interesentom v pisarni 
zbornice za trgovino, obrt in industrijo 
na vpogled.

Poljski industrijalci so zadovoljni z no
vim položajem. Desničarski poslanec 
Wierzbicki, predsednik veleindustrijske 
in velefinančne zveze, je čflsnikom izja
vil, da bodo industrijci storili vse za ohra
nitev sedanjega stanja. Rekel je, da bo 
treba prenoviti poljsko državno banko 
in poskrbeti predvsem za bolj elastično 
klavzulo, kar se tiče zlatega kritja. Iz
delati bo treba gospodarski program za 
dolgo dobo.

Poljska in Rusija. Zunanji minister 
Galevvški je izjavil novinarjem, da se bo 
Poljska prizadevala vzpostaviti miroljub
ne odnošaje z Rusijo. Tudi z Nemčijo bo 
skušala urediti nerešena vprašanja in 
stopiti z njo v boljše stike.

Velesejem  in razstava v Osijeku. Leto
šnji velesejem  in razstava se  bosta vršila 
od 18. do 26. septembra t. 1. Po uspehu 
lanskoletne razstave se računa, da se bo 
prijavilo približno 300 podjetij. Za lah
kote na železnicah bo preskrbljeno. In
formacije daje: Uprava velesajma i iz
ložbe, OsijekJL

Iz Avstralije. Volne bodo v Avstraliji 
letos manj nastrigli kot v preteklih dveh 
letih in  sicer zaradi suše, ki je vladala 
pred deževnim i dnevi v marcu. — V zad
njih dveh letih se je produkcija sladkor
ja v Avstraliji zelo dvignila, prav tako 
pa tudi eksport sladkorja iz  Avstralije. 
Leta 1923 je napravila Avstralija okoli
5.640.000 stotov sladkorja, eksportirala pa
168.000 stotov. L. 1925 je narasla pro
dukcija na 6,450.000, eksport pa 3,180.000 
stotov, številka produkcije za leto 1925 
se nam z ozirom na visoko domačo pora
bo, ki se od 1923 do 1925 gotovo ni zni
žala, zdi prenizka.

Poravnalno postopanje ua Ogrskem. —
Vsled težke gospodarske krize število 
insolvenc v zadnjem času stalno narašča. 
Za varstvo interesov upnikov se  splošno 
zahteva temeljito reformo postopanja za 
prisilno poravnavo. Insolventen dolžnik 
naj bo primoran namesto sedanjih 40% 
plačati 50 odstotno poravnalno kvoto. Po
ravnalno postopanje se naj pospeši in 
30 dni pred proglasitvijo insolvenc« na
bavljeno blago je plačati s 100%, to je v 
polnem fakturnem znesku.

Braziljski način kuhanja kave. Znano 
je. da pridela Brazilija največ kave na 
svetu. Zato ni čudno, da so poskušali tani 
vse različne načine, kako bi jo napravili 
bolj okusno in prijetno. Za najboljši 
način kuhanja kave smatrajo sledečega, 
ki ga beremo v neki braziljski gospodar
ski knjigi o kavi. Navodilo se glasi: Do
bro praženo kavo, ki ne sm e biti stara 
čez teden, hranimo v trdno zaprti suhi 
posodi. Zmleti smemo samo toliko zrn, 
kolikor jih ravno potrebujemo. Mlinček 
mora biti dobro osnažen; kajti v kavi je 
olje, ki se prime zobčkov mlinčka, po
stane žarko in škoduje okusu. Mlinček 
ne sm e mleti ne predrobno in ne prede
belo. V prvem slučaju se  zgubi •namreč 
veliko olja, ki daje kavi njen čudoviti 
duh, v drugem slučaju pa pride olje pre
malo do moči. V porcelanast ali prsten 
vrč,* nikdar v pločevinast, obesiš sito ali 
tresilnico iz debele bombaževine, ki mo
ra biti seveda brez vsakega duha in ki 
naj seže do dna vrča. Na navadno čašo 
računamo 10 do 15 gramov kave. Vsuj 
zmleto kavo v sito in jo polij z vrelo vo
do, da jo voda pokrije. Nato zmešaj z 
žlico, a ne tako močno, da b i šel zmletek 
skozi sito. Mešanje ima namen, da kavo 
zrahljamo, ker bi se sicer lahko spri
jela in nima potem vsega izdatnega učin
ka. Na enak način prilivaš zmeraj na no
vo vrelo vodo, toliko časa, da imaš zaže- 
ljeno množino. Nato vliješ kavo hitro v 
vrč, ki je naprej segret, in jo serviraš. 
To je potem res užitek.

Nemci odklanjajo ruska naročila. Ljud
ski kom isariat za trgovino je dobil od 
Rykova ukaz, naj takoj v drugih deželah 
posreduje za del naročil, ki bi morala 
biti izvršena v Nemčiji proti zajamčene
mu dolgoročnemu kreditu. Pri nemških 
tvrdkah so zavoljo tega kredita nastale 
težave. Naročila v drugih državah bi tem 
državam nudile iste prednosti, kakor so 
bile namenjene Nemčiji.

Gospodarske vesti. Pogajanja o Izpo
polnitvi in izdelavi dogovora med nem
ško in francosko kalijevo industrijo se 
nadaljujejo. Nemški in francoski delegati 
se sestanejo te dni v Karlovih varih. — 
Poročila o severoameriški ozimni pšeni
ci so trajno ugodna. Nasprotno je pa po
letna pšenica vsled neprestanega dežev
ja zelo trpela. Skupni pšenični pridelek 
v Zedinjenih državah cenijo na 700 do 
800 milijonov bušelov. Bušel pri pšenici 
je ‘27.2 kg. Za domačo porabo je potreb
nih 500 do 600 milijonov bušelov, in bo 
torej za izvoz preostalo razmeroma malo 
pšenice. — V Ameriki presojajo fran
coski denarni položaj zelo pesimistično 
in beremo, da bi se Amerikanci zelo ču
d ili, če  bi Francija dobila v  Ameriki 
kakšno posojilo. — Norveška krona je 
bila dolgo časa (stabilna, v razmerju ‘21.50 
do angl. funta. V zadnjem času se je pa 
zelo dvignila in je b il njen kurz okoli
10. junija 21.95 napram funtu; tako vi
sok že leta ni bil. — V Poruhrju nakop
ljejo vsak dan 340.000 do 360.000 ton čr
nega premoga. — Družba Harriman and 
Co. je izvozila v maju iz Georgije ‘26.000 
ton manganove rude; od začetka konce
sijske pogodbe (oktober 1925) pa 364.000 
ton. — Povodom tretjeletnice svojega 
obstoja in svojega em isijskega delova
nja je  izdala ruska državna banka ob
širno poslovno poročilo s številnim i dia
grami. Hkrati je izdala v nemškem jezi
ku bogato ilustrirano brošuro o razvoju 
banke, o njenem emisijskem delovanju 
in o ruski valuti. — Predsednik Coolidge 
bo im enoval komisijo, ki bo preiskala 
sedanje cene bencina. Ta korak smatra
jo za napad na Standard Oil Co. in mu 
pripisujejo v političnih krogih veliko važ
nost. — Belgija se bo od 1. septembra 
naprej odpovedala nem škem u repara- 
cijskemu premogu, ji je predrag. — Ka
nadska pacifiška železnica je naročila na 
Angleškem dva potniška parnika po 
17.500 registerton za tri milijone funtov.
— Cena danskega surovega masla gre 
navzgor in je znašala okoli 10. junija ca.
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300 danskih kron za 100 kg. — Število 
prebivalstva v Zedinjenih državah so ce
nili 1. januarja letos na 11 milijonov. 
Kmalu jih bo 120 milijonov. Ob ustano
vitvi Zedinjenih držav jih je bilo tri mi
lijone.

Ljubljanska borza.
Dne 14. junija 1926.

Vrednote: Celjska posojilnica d. d., Ce
lje den. 193, bi. 196, zaklj. 196.

Blago: Hrastova meterska, suha, zdra
va drva, fco vag. meja, 4 vag., den. 19, bi.
19, zaklj. 19; bukovi plohi, parjeni, ostro- 
rdbi, očeljeni, paralelni 40, 50, 60, 80 mm, 
asortirano od 2 m naprej, od 14 oni na
prej: J. den. 1110, bi. 1150, zaklj. MIO;
II., 1 vag. den. 900, bi. 950, zaklj. 900, fco 
vag. meja.

TRŽNA POROČILA.
Tržne «ene v Ljubljani (12. jun. 1926). 

Kg govejega mesa 15 do 19, jezika 18 do
19, vampov 9 do 10, pljuč 6 do 8, jeter 
18 do 19, ledic 15 do 19, možganov 18 
do 19, telečjega m esa 17 do 19, jeter 25 
do 30, pljuč 20, kg prašičjega 22 do 25, 
pljuč 10, jeter 15 do 20, ledic 25, glave
7.50 do 10, parkljev 5 do 7.50, slanine 
trebušne. 20, slanine ribe in sala 22, sla
nine m ešane 21, slanine 20, masti 25, 
šunke 35, prekajenega mesa 30 do 32, 
prekajenih parkljev 10 do 12, prekajene 
glave 12.50, jezika 35, koštruna 14 do 15, 
kozličevina 20, konjsko meso 6 do 8. Kg 
klobas 45, debrecinskrh 45, hrenovk, sa
falad, posebnih 35, tlačenk 30, svežih 
kranjskih 30 do 40, polprekajenih kranj
skih 32 do 35, suhih kranjskih 67, pre
kajene slanine 28 do 30, piščanec 12 do 
16, večji 18 do 20, kokoš 25 do 35, pete
lin 40 do 40, domač zajec 10 do 20, kg 
karpa 30, linja 28 do 30, ščuke 30, po
strvi 60, klina 15, mrene 15, pečenke 12, 
liter mleka 2.50 do 3, kg surovega masla 
40 do 45, čajnega masla 55 do 60, masla 
45, bohinjskega sira 36, sirčka 10, eno 
jajce 0.75 do 1, liter starega vina 18 do
20, novega 14 do 16, steklenica piva 5.25 
do 5.75, kg kruha 6 do 6.50, črnega 5 do 
5.50, rženega 5 do 5.50, kg luksuznih 
hrušk 14 do 16, ena pomaranča 1.50 do
3, limona 0.75 do 1, kg rožičev 15, fig 
15, orehov 10 do 12, luščenih 30 do 82, 
'kg črešenj 8 do 12, suhih češpelj 10 do
11, kg marelic 20, rdečih jagod 4, borov
nic 2.50, kg kave 48 do 76, pražene 56 
do 100, sladkorja 13.50 do 15.50. kavne

primesi 22, riža 8 do 12, liter olja 18 do
20, liter kisa 2.50 do 4.50, kg soli 3.50 do
4.25, celega popra 52, m letega popra 54, 
paprike III. vrste 28, sladke paprike po 
kakovosti 56, liter petroleja 7, kg teste
nin 10 do 12, pralnega lilga 3.75, čaja 75, 
kg moke št. 0 je 6, št. 1 je 5.50, št. 2 je
5.25, št. 3 je 4.50, št. 4 je 4.25, št. 6 je
3, kg kaže 6 do 7, ješprenja 6 do 8, otro
bov 2, koruzne moke 3 do 4, koruznega 
zdroba 4 do 5, pšeničnega zdroba 7, aj
dove moke 6 do 9, ržene moke 4.50 do
5, 100 kg pšenice 370 do 385, rži 250 do 
280, ječmena 230 do 260, ovsa 225 do 300, 
prosa 275 do 300, nove sušene koruze 
195 do 205, ajde 280 do 300, fižola 350. 
graha 400 do 500, leče 6<X), 1 q premoga 
trboveljskega 43.50, kub. meter trdih drv 
150, mehkih drv 75, 1 q sladkega sena 
80, polsladkega 75, kislega 50, slame 50, 
kg glavnate solate 5 do 6, ajserice 6 do 7, 
kislega zeija 2.50 do 3, ohrovta goriške- 
ga 10, karfijol 10, špargljev 25, kolerab 
8 do 9, kolerab podzemljic 1 do 1.50, kg 
špinače 6, paradižnikov 14, kumar 15 do 
18, buč 18, graha 4 do 6, luščenega gra
ha 15 do 16, fižola v stročju 10 do 16, če
bule 4 do 5, česna 10, krompirja 1.50 
do 1.75, krompirja novega 4 do 6, kisle 
repe 2 do 2.25, korenja 1 do 8, peterši
lja 8, zelenjave za juho 8.

Mariborsko sejnisko poročilo. Na svinj
ski sejem dne 11. junija 1926 se je pri
peljalo 275 svinj, 4 ovce in 4 koze. Cene 
so bile sledeče: Mladi prašiči, 5 do 6 
tednov stari, komad 112 do 125 Din, 7 
do 9 tednov 150 do 200 ; 3 do 4 mesece 
350 do 380; 5 do 7 mesecev 420 do 450; 
8 do 10 m esecev 550 do 580; 1 leto 1500 
do 1700; 1 kg žive teže 10.50 do 12.50, 
mrtve 15 do 17; koze komad 165; ovca 
90. Prodalo se je 189 svinj in 1 ovca.

Mariborski trg dne 12. junija 1926. Sla- 
ninarjev je bilo 22, ki so pripeljali 22 
voz z 51 zaklanimi svinjami na trg in so 
prodajali meso in slanino po 15—20 Din 
za kg za cele komade, a po 10.50 do 25 
Din kg na drobno. Domači mesarji so 
ostali pri dosedanjih cenah. — Perutnine 
je bilo okoli 700 komadov. Cene so bile 
piščancem 12.50 do 30 Din za par, ko
košim 40 do 60, racam in gosem (mla
dim) 40 do 50, starim po 70 do 100 Din 
komad, puranom 80 do 125 ‘Din komad, 
kozličem (8 kom.) 75 do 100 Din, jagnje
tom (2 kom.) 150 Din komad, domačim 
zajcem 6 do 25 Din komad. — Krompir, 
Kelenjava, druga živila, sadje, cvetlice. 
Pripeljalo se je mnogo zelenjave in 
drugih stvari na trg, radi česa so cene 
zelo popustile. Krompir se je namreč

prodajal novi po 4 Din, stari pa 0.75 do
1 Din kg, grah v stročju 6 do 8, fižol 14 
do 16 Din kg, čebula 4 do 5, kislo zelje
2 do 3, kisla repa 1.50 do 2, solata 0.25 
do 1 kupček ali pa glavnata 1 do 2 Din 
komad, jajca 0.75 do 1 'Din komad, mleko
2 do 3 Din, smetana 12 do 16, oljčno olje 
30 do 40, bučno olje 20 do 25 Din kg. 
Med 20 do 25 Din kg. — Sadje. Crešnje 
(7 voz) so se pocenile, 5 do 8 Din kg 
oziroma 3 do 4 Din liter. Pojavile so se 
tudi dalmatinske marelice, ki so se pro
dajale po 30 Din kg, jagode 15 Din liter 
in med 20 do 25 Din kg. — Lončena in 
lesena roba 1 do 120 Din komad, brezo
ve metle 2.25 do 6 Din komad, koruzna 
slama 25 do 30 Din vreča. Lesene grablje 
8 do 10, lesene vile za seno 10 do 14, cep
ci po 12 do 15 Din komad.

Seno in slama na mariborskem trgu.
V sredo 9. t. m. je bilo 7 voz sena, v so
boto 12. t. m. pa 5 voz sena in 8 voz sla
me na trgu. Cene so bile senu 70 do 85, 
slami pa 35 do 45 Din za 100 kg oziroma
1.50 do 2 D in za snop.

DOBAVA, PRODAJA.
Nabava 30 kub. metrov smrekovih 

desk. Na osnovi členov 86 in 98 zakona
o drž. računovodstvu razpisuje direkcija 
pošte in telegrafa v Ljubljani drugo po
novno pismeno dražbo za dobavo 30 kub. 
metrov suhih smrekovih desk za izdelo
vanje pohištva. Dražba bo dne 16. julija 
1926 ob 11. dopoldne v pisarni ekonom
skega odseka direkcije pošte in telegra
fa v Ljubljani, Sv. Jakoba trg št. 2 , 1. nad
stropje, soba štev. 42. Dražbe se sme 
udeležiti vsak, ki izpolni pogoje čl. 13, 
točka 6, pravilnika k zak. o drž. rač. in ki 
položi 5% ali, če je inozemec, 10% jam- 
čevino najkasneje na dan dražbe do 10. 
pri pomožnem uradu direkcije. Ponudbe, 
ki morajo biti kolkovane s 100 Din in 
predložene v zapečatenem ovitku z na
pisom: »Ponudba tvrdke L I. za dobavo 
30 kub. metrov smrekovih desk«, spre
jema določena komisija na dan dražbe 
do 11. Cene morajo biti napisane razloč
no v številkah in besedah in se razumejo 
v dinarjih, ocarinjeno, z zavojnino in pre
vodnimi stroški vred, franko skladišče 
direkcije. Pogoji se lahko vpogledajo 
vsak delavnik od 8. do 13. v ekonom
skem odseku direkcije.

Nabava košar sea odpravo inozemskih 
paketnih sklepov. Na osnovi čl. 86 in 98 
zak. o drž. rač. razpisuje direkcija pošte 
in telegrafa v Ljubljani ponovno (drugo)

licitacijo za dobavo 20 košar za odpravo 
inozemskih paketnih sklepov. Dražba bo 
dne 10. julija 1926 ob 11. dopoldne v pi
sarni ekonom, odseka direkcije pošte in 
telegrafa v Ljubljani, Sv. Jakoba trg 2, 
I. nadstr., soba štev. 42. Dražbe se sme 
udeležiti vsak, ki izpolni pogoje čl. 13., 
točka 6., pravilnika k zak. o drž. rač. in 
ki položi 5% ali, če je inozemec, 10% 
jamčevino najkasneje na dan dražbe do 
10. pri pomožnem uradu direkcije. Po
nudbe, ki morajo biti kolkovane s 100 
Din in predložene v zapečatenem ovitku 
z napisom: »Ponudba tvrdke I. I. za do
bavo 20 košar za odpravo inozemskih pa
ketnih sklepov«, sprejema določena ko
misija na dan dražbe do 11. Cene morajo 
biti razločno napisane v številkah in be
sedah in se razumejo v dinarjih, ocari
njeno, z zavojnino in prevoznimi stroški 
vred, franko skladišče direkcije. Pogoji 
se lahko vpogledajo vsak delavnik od 8. 
do 13. v ekonomskem odseku direkcije.

Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 28. junija t. 1. po
nudbe za dobavo raznega železa ter za 
dobavo steklenega papirja in gladiluega 
platna. Predmetni pogoji so na vpogled 
pri ekonomskem odelenju te direkcije.
— Direkcija državn. rudnika v Velenju 
sprejema do 19. junija t. 1. ponudbe za 
dobavo 1 vagona la  negašenega dobro 
žganega apna, za dobavo 11.000 koma
dov strešne (bobraste) opeke, za dobavo 
130 kub. metrov jamskega lesa ter za do
bavo 1 vagona ca. 2500 do 3000 kom. 
krajnikov. Direkcija drž. rudnika v Ka- 
kanju sprejema do 21. junija t. 1. ponud
be za dobavo jeklenih vrvi; direkcija 
drž. rudnika v Velenju pa glede dobave
1 kom. trifazovega napuščalea k a s i n 
hronemu motorju. — Vršile se bodo na
slednje ofertalne licitacije: Dne 17. ju* 
nija t. 1. pri Stalni vojni bolnici v' Ljub
ljani glede dobave živil (telečje meso, vi
no, žemljice, mleko, moka, riž, fižol, ješ- 
prenjček, makaroni, sladkor, pražena ka
va, olivno olje). Dne 25. junija t. 1. pri 
Središnjein uradu za osiguranje radnika 
v Zagrebu glede oddaje raznih del (as
faltnih, tapetniških del, polaganje parke- 
tov) ter steklenih streh in 'železnih oken. 
Dne 30. junija t. 1. pri Upravi ubojnega 
slagališta v Ljubljani (na Ljubljanskem 
polju) glede naprave krova na barakah 
municijskega skladišča v Zalogu z valo
vitimi ploščami iz cementno azbestnega 
materi jala.

Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki 
so v pisarni Zbornice za trgovino, oibrt in in
dustrijo v Ljubljani interesentom na vpogled.

KJE SE 
KUPI?
L« pri tvrdki

Josip M k
Ljubljana

Mka Pniaram ga spomenika ob radi.
Najbolj il  Ifcrafari stroj u  rodbinska *U 

c k t e  rabo, m i m o  monlh mamk 
M t a u i c r  -  A d l e r  -  P h O n U .  
Molani B on m tn e del« ta  »troje ln ko* Im, Igle, olje. Jermena, pnevmatika. 
Pouk o »tlenju na slroj brezplačen I — 
Večletna garancija I -Na veliko 1 Na malo 1

B. S. A . M otocik li LilMi Oi t
In prikolice najnovejših mo 
delov lela 1926 po z n i ž a n i h  cenah 
dospeli. — Na ogled in poskušnjo pri 

d. se o. as.

Ceniki na zahtevo 
brezplaCno. Dunajska cesta  36. — Tel. 263.

v Ljubljani

b l a g o

raznovrstno žganje
in moko in jjj

deielne pridelke

TISKARNA MERKUR
frgovsko-lndustrflsfca d, 1

Ljubljana
Simon Gregorči
čeva ulica š t  13

Telefon SL 552
M m  pri poSLlsfc.iM.lt11.Ml

S« priporah za 
vsa v tiskarsko 
široko spadajoča 
dola. Tiska vse 
tfskovioozatrgo- 
vlm,ladustrlioio 
vade; časopise, 
knjige, koledarje, 
letake, posetnice 
Ltd.  Ltd.
Lastne knMovenka.

(m ajski sir)
mehak, prvovrsten v 5 kg-posodah 
po Din 100’ -  franko vsaka poštna 
postaja proti nakaziiu zneska vnaprej.

S irarn a

A R N O L D  WEISZ
V E L K E  Š A R L U H Y  ( S l o v a S k o )  

Zastopniki se Iščejo I

v vseh barvah in vrstah od Din 1 8*— 
naprej, moške nogavice, dokolenke, 

otročje nogovice, volna, bombaž, žepni 
robci, modni pasovi, toaletne potrebščine, 
ščetke za zobe, obleko in čevlje itd. 
v največji izberi In po najnižji ceni pri

P e i e l i n c  l o s i p
L J U B L J A N A

klizD piA imrp M k a  rt vud.
N a  v e l i k o  1 N a  m a l o  1

^teeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeM eeee«

! E S E N C I
j  za rum, konjak, likerje in žganje

j Ekstrakti in arome
• ta nealkoholne pijače vseh vi st

j Koncentrirani sadni
: za aromatizirani* kanditov
: C l C M  in sladile

1 PRAV! MALINOVEC
j Sadits marmelada J e k l a r  
j Sadni grog (Punsch) 
j -- Limonov sok -
; priporota:

j Srečko Potnik in drug
j Ljubljana, Metelkova ulica 13 
: ! ! !  Zahtevajte cenike ! ! !
^•••eeM eeeeeeeeeee*«

Veletrgovina kolonijalne 
In špecerijske robe

IVAN JELAČIN, Ljubljana
Zaloga sveže pražene kave, 
mletih dišav in rudninske vode.
ToCna In solidna postrežba I Zahtevajte cenilce I

Odgovorni »redna dr. IVAM PLBSS, Ljubljana. — Za Trgov«ko-indu*tri jako d. d. »MERKUR< kot i*dai*telja in tiakarja: A. SEVER, Ljubljana.


